

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Александра Дмитриевича Шустова «Мотивационная терапия больных алкогольной зависимостью с пограничным личностным расстройством», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – «Наркология» и 14.01.06 – «Психиатрия»

Актуальность темы исследования

Злоупотребление алкоголем и алкогольная зависимость относятся к наиболее распространенным аддиктивным расстройствам и служат основным поводом для обращения за наркологической помощью в России и сопредельных странах.

Алкогольная зависимость часто сочетается с другими психическими нарушениями, в том числе с депрессией, тревогой, биполярным расстройством и расстройствами личности, образуя с ними коморбидные сочетания по типу двойного диагноза (dual diagnosis).

Особую проблему психиатрии и наркологии представляет сочетание расстройства употребления алкоголя и пограничного личностного расстройства, психотерапия которого послужила предметом диссертационного исследования А.Д. Шустова.

В коморбидной паре расстройства употребления алкоголя и пограничного расстройства личности каждое из расстройств оказывает неблагоприятное воздействие на течение и прогноз другого и усложняет его лечение, которое и в отсутствие коморбидности, при изолированном существовании обоих психопатологических феноменов, представляет серьезную трудность, что подчеркивает безусловную важность и актуальность работы А.Д. Шустова.

Чрезвычайно важен отмеченный соискателем высокий суицидальный риск у пациентов с пограничным расстройством личности, особенно если принять во внимание, что злоупотребление алкоголем также ассоциировано с высокой вероятностью самоубийства.

Психотерапия играет существенную роль в лечении как алкогольной зависимости, так и – в особенности – расстройств личности, и поэтому

адекватность выбора автором диссертации конкретного объекта исследования не вызывает сомнений.

Достоверность полученных результатов и научная обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций

Корректная структура исследования, его достаточный объем – 68 пациентов с расстройством употребления алкоголя с коморбидным пограничным расстройством личности (28 человек) и без него (40 человек) – и адекватные способы математической обработки полученных данных достаточны для констатации достоверности полученных результатов и указывают на обоснованность основных положений диссертации А.Д. Шустова, вынесенных на защиту, выводов к работе и рекомендаций.

Личный вклад автора в работу

Дизайн проведенного исследования, подготовка обзора литературы и содержание клинических глав отмечены печатью очевидной самостоятельности А.В. Шустова в подготовке диссертации.

Научная новизна работы

Научная новизна работы определяется уже самим предметом исследования – анализом эффективности одной из психотерапевтических моделей помощи пациентам с расстройством употребления алкоголя в сочетании с коморбидным пограничным расстройством личности.

Серьезного внимания заслуживают выявленные А.Д. Шустовым различия в аутоагрессивном поведении пациентов алкогольной зависимостью в зависимости от типа пограничного расстройства личности.

В полной мере новизна диссертации отражена в положениях, выносимых автором на защиту.

Практическая значимость работы

Полученные автором диссертации данные (феномен расщепления личности пациента, роль мотивирующей психотерапии и многое другое) представляют серьезный интерес для практики лечения пациентов с двойным диагнозом.

Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности

Безусловным достоинством диссертации является соответствие основным направлениям мировых исследований в области двойного диагноза и использование автором надлежащих инструментов диагностики и коррекции, включая мотивирующее интервью и другие психотерапевтические приемы.

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение и четыре клинических главы, завершается заключением, выводами, библиографическим списком, включающим 198 литературных источников, а также снабжена пятью приложениями.

Рекомендации по использованию мотивирующей психотерапии в отношении профильных пациентов с примерами опыта собственного применения включены автором в финальную (четвертую) главу диссертации.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

Публикации основных результатов работы

Данные исследования отражены в четырнадцати научных публикациях, в том числе 10 статьях, размещенных в рецензируемых научно-практических журналах, три из которых индексируются в Web of Science.

Замечания

Принципиальных замечаний к диссертации А.Д. Шустова нет.

Заключение

Представленная на отзыв диссертация «Мотивационная терапия больных алкогольной зависимостью с пограничным личностным расстройством» представляет научно-квалификационную работу, содержащую новое решение значимой задачи психиатрии, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (редакция Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Александр Дмитриевич Шустов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – «Наркология» и 14.01.06 – «Психиатрия».

10 января 2022 г.

Официальный оппонент:
доктор медицинских наук
(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),
главный консультант ООО «Лечебный Центр»

Ю.П. Сиволап

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю.
Главный врач ООО «Лечебный Центр»,
заслуженный врач РФ,
врач высшей категории

Е.Г. Хомская

119021. Москва, улица Тимура Фрунзе, 15/1.
Тел.: +7 495 786 45 21
E-mail: lcinfo@lcenter.ru